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pest, november 10.
Sokkal többször hozatott nevem a F ü g- 

e t i e n lapokkal kapcsolatba. s felem- 
fitetett még a napokban is, hogy sem titok 
ypgya lehetne. ^

rjje előttem egész életemben egy maxima 
állott életszabály gyanánt:

yau-y távol tartani magamat minden 
érintkezéstől, vagy, ha érdekelve vagyok, 
j.iha sem restelni nevem felemlitését.

tiróf Széchenyi iskolájából kerülve 
ái tanultam hinni az eszmék jövőjében s jól 
mjom_ hogy kell találkozni embereknek, kik 
eltekintenek a mai nap tapsaitól, hogy a 
holnapi nap eredményeiben elégtételt nyer-

lU Az úttörők szerepe mindig háladatlan
isten akarta agy. hogy találkozzék em­

berfia, kinek épen ebben telik kedve, s ha 
,zt teljes öntudattal teszi, ha lemond a nyo­
mon követő elismerés s az utilitás jutalmá­
ról a jövő fejében, kinek lehet kifogása
ellene? . ..

Ezen fátumszerü hivatásomat követtem
1848-ban és 1849-ben, mint határozott béke-

■PUr Bár ne igazolt volna a következés oly 

borzasztóan!
Ezen utón leptem 186.8-ban a kibékülesi 

eszmék fejtegetéseivel fel.
Van-e okom az eredmények után pirulni 

azokért, miket akkor elmondottam ?
Az eszmék embere keressen jutalmat a 

reményben, ne az élvezetben. A ki a perez­
nek él, ám az élvezzen, teljes joga van 
hozzá.

Én ex professo sem politikus, sem iró nem 
vagvok, de vagyok mindkettő, mihelyt ked­
vem tartja, s kedvem mindannyiszor meg 
van, mihelyt valamely fáradságra méltó ügy 
valómat megragadja s lelkemet eltölti.

Es az ügy, mely előttem szent s küzde­
lemre méltó, annál inkább ragad meg, minél 
kevesebb bátorságot látok külső okok miatt 
azt felkarolni.

Ily ügy volt előttem a katholikus kér­
dés hazánkban, melynek megoldása napja­
inkra szállt.

Felszólittattam közreműködni, s én ke­
zet adtam.

Felfogom a kérdést liorderejének nagy­
szerűségében ; felfogom a nehézségeket szö­
vevényeinek tömkelegében. De épen ez, mi 
csábított.

Láttam a szokásos tartózkodás-ffészke- 
lödéseit. Láttam jobbról annyi aggályt mint 
balról idegenkedést, legtöbb részen közönyt 
és — hidegséget azügy iránt.

De a ki, midőn Ausztria egész történel­
münkben leggyülöltebb volt az országban, 
ki mertem mondani:

Ausztria nélkül veszve vagyunk;
Most, midőn egész európai áramlás ellen­

kező irány felé sodorja az embereket, miért 
ne mondanám ki:

Ha szabad egyházat akarunk alkotni, 
egyesüljünk a papsággal s szervezzük ma­
gunkat.

És, mert a világiak közreműködése nél­
kül egyesülés nem történhetik, leveleimben 
buzdítottam azokat, kiket állásuknál s be­
folyásuknál fogva az ügynek megnyerni 
szükségesnek tartottam.

Naponkint érkeznek a válaszok, kielé­
gítőbbek mint remélhetém. Máig nem talál­
kozott a világiak sorában, ki közreműkö­
dését melegen ne Ígérte volna.

És ez nem csekély nyeremény.
Ez egy nagy horderejű mozgalom, mert 

az eszme, mely indította, ép 8 nagyszerű, 
mely buzdít és hódit, jeléül annak , hogy 
életrevaló s életre tör.

Az eszmét az idő teremti, a szükség 
érzete érleli. Mi sem az eszmét nem terem 
tettük, sem életre nem hitük. Ez érdem nap 
jainkban a cultusminiszteré s a herczeg- 
primásé.

De az eszme kimondva mindnyájunk 
tulajdonává lön, s hogy mi világiak is s épen 
mi legyünk az eszme ápolói, erre a lendület 
épen nem a mi részünkről jött. Mi felfogtuk 
és ápoljuk s annak közösségébe vonjuk — 
ha tehetjük — az egész érdekelt közönség 
utósó emberét.

De midőn ez utón megindultunk, két el­
lenség állott velünk szemközt: a közöny 
és tartózkodás.

Ha sikerült leküzdeni az egyiket, elé 
állt a másik. E két ellenségünk konok ma­
gatartásáról meglepő dolgokat tudnánk 
mondani.

Nem akarunk keserűk lenni, de a most 
insinuálók nem keveset tettek arra, hogy 
közpálya emberei közt egyedül a katholi­
kus hallgasson hitével s neki egyedül ke­
lessék erkölcsi bátorság vallani, hogy mi ö.

Mi történt Nagy-Váradon a világi ka- 
tholikusok sorában, még tudósítva nem va­
gyunk ; de bármi történt is , jobb, mint ha 
misem történt volna.

Ily ii g y n e k halála a közöny.
Eletet, buzgalmat lehet szabályozni, a 

közönyt soha.
És ha még tegnap úgy álltunk, hogy a 

közöny miatt hallottunk méltó panaszt 
minden oldalról, fogunk-e ma már a buz- 
góság tuláradása miatt panaszt emelni ?

Azt hiszszüL-e, hogy hol milliók érde­
keltségének felébresztéséről s működésük 
rendezéséről van szó, ez ellenmondások, 
túlzott igények, túlkapások, aberratiók, s 
súrlódások nélkül alakulhat meg?

Csak a jogosság- s méltány követelései­
nek sikerüljön jobbról s balról, fenn és lenn 
túlsúlyt szerezni, meg van nyerve minden.

Azt most érezni kell minden jóravaló 
katliolikusnak:

hogy egyesülve a két status — ha már 
igy nevezzük — s őszintén vállvetve, vég- 
beviszszük a nagy munkát bizonyosan;

hogy ha magunk kebelében tisztába jö­
vünk is, csak egyesített erővel érünk czélt 
a hatalomnál;

hogy mregoszolva s magunk közt ver 
sengve nem várhatunk engedményt az ál­
lamtól ;

hogy együtt erősek, megoszolva gyen­
gék vagyunk, és gondnokságra jutunk mint 
éretlenek;

hogy autonómiára képes voltunknak bi­
zonyítéka az egyetértés.

Ez ä mi meggyőződésünk. De nem azoké 
is, kik az első hangos szóra, mit világi ajak 
kibocsát, már meghúzzák a vészharangot 
az egyház felett; kik okot keresnek ijjedel- 
met s aggályt terjeszteni a felek között; 
kik hálószövésröl , intrikákról beszélnek 
nyilvános dolgokban; kik lealáznák azokat, 
kiknél hiedelmet keresnek.

Ezek szórják a gyanú és idegenkedés 
konkolyát közibünk. Ezeket kell kerülnünk 
az ügy szent érdekében. K. L.

A pécsi választás.
A törvényhozásban! képviseltetés a polgári 

jogok egyik legfontosbika.
A nép egyeteme ezen jogot a képviselő válasz­

tásban gyakorolja.
Az 1848 ki törvények a választói jogra nézve 

a képességet meghatározták s telhetőleg biztosí­
tották a választókat, hogy ezen jog gyakorlatából 
ki ne rekesztessenek

Mit mondanánk már most, ha a hatalom a tör­
vény által választásra jogosultakat gátolná jogaik

szabad gyakorlatában ? ha a jogosultakat közvetve 
vagy közvetlenül kizárná a választásból ? ha um 
dókat találna, hogy kerület vagy város ne képvi­
seltessék a törvényhozásban?

Miegyéb pedig a Kossuth Lajos meg 
választása, mint közvetett megakadályozása annak, 
hogy Pécs város az országgyűlésen képviselve le­
gyen és bogy a kisebbség választói jogaikat ér 
vényesiteni ne bírják.

Hogy Kossuth képviselői állást nem vállal, 
ezt tudja az ország. Ö ezt megírta, indokolta is. 
Visszautasította a jászladányi felszólítást, vissza 
utasította a váczi választást, a pécsi választók tehát 
jól tudták, hogy választásuk eredménytelen.

S mig a többség emberei, kik bizonyosok vol­
tak, hogy választású., eredménytelen marad, csak 
magukat akarták képviseletlenül hagyni, addig 
még csak hagyján, de ők egyszersmind Pécs váró 
sát s a kisebbség választóit sértettén jogaikban, 
mert ezeket akadályoznák, hogy törvén)es legszen­
tebb jogaikat érvényesíthessék.

8 ez. már jogsérelem, mi őrsoslásia 'ár.
A törvény hiányait az élet mutatja ki. S ezen 

pécsi esetben a visszaélés oly esete jelentkezik, 
mire a törvény alkotásánál senki álmában sem 
gondolt.

Ki képzelhette, hogy találkozzék választó, ki 
e szent jogával játékot Űzzön ?

Tegyük fel, hogy a pécsi választásra csak a 
minoritás választói jelennek meg. Ezek megválaszt 
ják a követet s az minden kérdésén felül képviseli 
Pécs városát.

De tegyük fel már most, hogy a. majoritás vá- 
laszszon konokul oly képviselőt — például g)elme­
ket — kit a törvény zár ki ezen állásból.

A választó, ki nem jelenik meg, más jogát nem 
sérti, de a megjelenő választó, ki jogtalan válasz 
tást tesz, mások jogát is sértette.

A törvényhozásnak tehát — mert eset van 
gondoskodnia kell, hogy a jog, melylyel felruházta 
a népet, senki által megsemmisíthető ne legyen.

Ha már most a pécsi minoritás petitionál az 
országgyűlésnél, hogy orvosolja sérelmét, ignorái- 
hatja ezt a törvényhozás ?

Egy képviselő hiányzása magára kis baj, de 
már az nagy baj, ha a választók nagy száma rneg- 
gátoltatik törvény adta jogának gyakorlatában.

Az orvoslat nem nehéz.
Szigorúbban ki kell jelelni, ki a választható í 

ki bir az országban polgárjoggal ? mi kint szerzi s 
veszti el ezen jogot ?

Azon választó, ki köztudomásra képtelennek 
adja szavazatát, meg nem jelentnek tekintessék.

Ez igénytelen véleményem. x.

TÄRCZA.
Tanulmányok a gymnasium! ügy körül

i.
A gymuasiumok czélja és feladata.

Még csak két évtized előtt e kérdésre: „mi a 
gymnasium?“ ezen feleletet nyerhettük volna: 
„A gymnasium oly intézet, melyben latinul tanul­
nak.1, A gyinnasiumok a reformátió után keletkez­
tek. A tudományok azon időben csak az ó-kor is­
mertetésén alapultak, és a mivelődesnek nem volt 
más közege, mint a latin nyelv tudása; s. többi tu­
domány még uem képeztetett tananyaggá. De ural­
kodó irány a szó alapérteményében a hasznossági 
volt; mert a miveltség és a szükség iránya együvé 
forrt: tanulni kelle, hogy bizonyos ismeretek egy­
házi vagy állami hivatal elvállalására képesíthes­
senek. Azon időre tehát helyeselhető a gymnasium 
tennebbi határozata. Ezen hasznossági irány nyi­
latkozott is az akkori felfogásban: latinul azért 
kell tanulni, hogy a gymnasiumvégzett egyen a 
római Pandektákut, a Codexeket, a sz. Atyákat stb 
haszonnal olvasni és megérteni tudja. Az ^ anyag 
(a test) tehát a lélek felett álla ; ez annak csak 
eszköze volt a czélhoz. A tudomány, mint olyan 
uem létezett, csak eszköz és nem czél „csak.mes 
térség és nem szivet nemesitő, észt fejlesztő isme 
retek lánczolatos szerzeménye, képesítő, de nem 
képző volt az. A latin és görög nyelv, mint tudo­
mány, különösen ez utóbbi nem volt szükséges, 
mert szerintük a lelket mi vélni bármily tananya 
gon, mint eszközön, lehetett; de hogy ehhez szól­
hassunk, tudnunk kell mindenek előtt, mit ertuns. 
miveltség alatt ? Ha ezt tudjuk, kereshetjük a tan­
anyagot. , ,, , ,.19

Mit mond maga a nyelv a miveltseg lényéről < 
Ha a görög azt a naidtia. szóval jelöli, úgy a gy®r_ 
mekek oly oktatását érteti alatta, mely őket köz 
vetlen természeti állapotukból kivetkezteti; azza 
tehát a miveltség nemleges (negativ) fogalma van 
feltüntetve: a gyermek ne maradjon olyan, ami­
lyen. A latin eruditio szóban azon nézet van ki­

fejezve, hogy a gyermek mintegy képzetlen, alak 
tálán anyag, melynek képzést, alakot kell nyernie ; 
az alak minőségéről mit sem mond e kifejezés: 
eruditio; a közelebbi meghatározás ellenben a hu­
manitás fogalmában fekszik, mely szerint a mit 
veltség fogalma az embernek oly állapota gyanánt 
nyilvánul, melyben ő actu, tettleg és valóban az, 
ami, potentia, duvúfist, a tehetség szerint lehet. 
Az ember emberré csak mivelés által lesz, mely 
nek lényegét és nyilatkozatait ismét annak ellen­
kezőjén ismerhetjük fel. A német Bildung, alakí­
tás, képzés, mivelés vagy miveltség fogalmakkal 
nem a test alakítására, mint inkább az ember ne­
mesebb alkatrészének, a léleknek, képzésére figyel­
meztet minket. A magyar miveltség pedig szavá­
ban, a faragni, simítani, alakítani, finomítani 
alapfogalmakkal, nem-e arra mutat kivalölag, 
hogy miveit embernek csak az nevezhető, kinek 
durvaságai, faragatlanságai lelki mivelés áltál 
eltávolitvák, mily természetesen érthető ez főleg 
csak a lélekre, mutatja az örök tapasztalás, mert 
rút ember is lehet miveit, de nem minden szép 
embernek kell miveltnek is lennie. ,

A miveltség tehát önmagáért, nem masert. A 
miveletlen csak önmagáról és legközelebbi környe 
zetéről bír tudomással, és nem is érez magabam 
szükséget, valamit nagyobb terjedelemben tudni; 
ő ártatlan, de az iszonyig önző; mi ezt korlátozott- 
sálnak nevezzük (tudni illik önmagára ertfre azt.) 
Az" ilyen ember tudja létét, de nincs sejtelme öszve- 
ftiggéséről az egészszel; ö tettleg magában ponto- 
sit öszve mindent.

A miveltség ellenben nem hagyja az embert 
egyedttliségében, hanem az egyed öntudatát annak 
öntudatává növeszti, tágítja, mi az egész neme es 
általa fölszabadítja őt a valódi öntudatra, midőn 
önmagát a nemben és a nemet ismét önmagában 
ismeri föl. Az öntudat az általánosan emberinek 
ismeretéből és a nem vívmányainak elsajátításá­
ból keletkezik. E szerint mondhatjuk, hogy: a mi 
veltség az egyedi öntudatnak tágitása, terjesztése 
az általános öntudattá. , . ,

Miképen teljesül az öntudat ezen tagitasa i A 
felelet rövid: az által, hogy az ember elsajátítja 
azon alapviszonyokat, melyekben ő mint ember 
létezik. (Alapviszony az emberbe az Isten áltál 
ipsa conditione uascendi adatott, nem önkényes alla-

1 pót). Az első alapviszony az emberi szellemé ma 
gában véve ; ez csak legközelebb áll az emberhez 
de mivel az .magában véve láthatlan és nyilvánu- 
lásánál testi közegre, igen csekély anyagra, tudni 
illik a nyelvre szorul; azért abban nyilatkozik 
a legtisztábban és a legszemlélhetőbben. Itt azon­
ban nem értetik a nyelv magában, mint tünékeny 
lehelet, hanem értetnek annak termékei is, melyek 
ben az legszebb és legnemesebb életét éli. — De 
az emberi szellem magánkívül a világgal is vi­
szonyban áll, mely a természet országára és a tör­
ténelem vidékére oszlik, a legfennsőbb viszonya 
azonban az az Istenhez. •—

E szerint tehát azon eszközök gyanánt, melyek 
az egyedi öntudat tágítását az általános emberihez 
lehetségesitik, ajánlkoznak a nyelvtani oktatás 
termékeivel a természet s történelem-ismeret és a 
vallás. — ,

De ezen általános meghatározásoknál nem 
szabad megállanunk, hanem az ebből keletkező 
anyagot meg kell választanunk, ha nem akarunk 
a gyakorlatiatlan Idealismus hibájába esni. He­
lyesen állítja Heiland, hogy a fennsóbb tanintéze 
lekben legbiztosabb mód minden lángeszű ifjúnak 
előmenetelét lehetleniteni, a képzőanyagok sokol­
dalúsága. Idomitás mindenre lehetséges; de valódi 
miveltség ezen sokféle által épenséggel lehetlenit- 
tetik, mert az ifjúi lélek igen nagy anyag mellett 
épen nem tájékozhatja magát. Szükségünk van 
tehát bizonyos tervszerű választékra. Nem szeretnék 
más elvet szerepeltetni, mint: hogy tanulandó az, 
mi leginkább föltételezi a szellemet; nem az, mit 
leginkább felvehet magába ; nem, mi bizonyos kő 
rülinények közt annak bizonyos kellemes megis­
merést nyújthat.

Az emberi szellem mindenek előtt a vallásos 
hit által föltételeztetik. Az ember vallásos színe­
zete szerint ilyen vagy olyan. A gymnasiumnak 
tehát szüksége van vallásöktatásra, és ebben fék 
szik a főkülönbség keresztény és pogány ifjúság 
oktatása közt; mert pogány vallásoktatás nincs. 
Ha azonban a lélek foglalkozásai a nyelv közege 
nélkül épen nem érthetők, magától következik a 
nyelvtanítás szükségessége. Az egyed lelke továbbá 
a múlt által föltételeztetik, nem egyedül a jelen által, 
melynek egész teljét nem sajátíthatja el magának. 
Mióta a magyar tudós társaság nyelvünk szerves

! fejlődésének fogalmát újjá teremtette, senki sem
tagadhatja, hogy a múltnak befolyása szellemre a 

! leg balosabb. De a mennyiben a szellemet megha­
tározónak különböznie kell annak mindenkori aia 
kulásától, hacsak önmagánál nem akar az megál­
lapodni, a nyelvészeti elemet a történelem által 
kell meghatároznunk ; más szavakkal: épen nem 

I kell gondolnunk, hogy a divatos nyelvek tanu­
lása egyedül már elegendő nyclvezcti képzettséget 
nyújt; mert ezek mind hasonlók egymáshoz, más 
alkatú nyelvekre van tehát szükségünk és azért 

1 nem választjuk ki az ínyünkre szolgáló, hanem vi- 
! lágtörténeti nyelveket, azokat, melyek az emberi 
! szellem nyelvezet! fejlődésére legdöntőbben és leg- 
termékeiiyitöbben hatottak, a latint és a görögöt.

A képző anyagok választásánál második Cri- 
teriurn legyen, hogy azok a korhoz mért termé­
kenyítést engedjenek: a képző eszközöknek alsóbb 
fokú szellem által is hozzáférhetőknek kellene 
leuniök, a mellett szükséges, hogy szabad mozgási 
teie 1 égvén. A történeti anyagnál a növendék lelke 
inkább visszahozó (receptív) ; gyűjt a jövő évekre 
és nem dolgozhatik továbbb vele. A nyelvtanul 
mánynak ellenben egyik legfényesebb előnye az 
emberi lélckre az, hogy már a gyermekkorban 
visszahozó és termékenyítő egyaránt. -

De fogják némelyek ellenvetésül felhozni az em­
beri szellem mégiscsak megismerő szellem és épen 
mialatt megismer, szellem; azért a szellem megisme­
rése különös ápolásra szorul, tehát a gymnasium tan­
tervébe nem veendő-e fel a bölcsészet is? A fej 
lelet, nem ; a bölcsészet a tudás tudalma nélkül 
nemis gondolliató, anélkül, kogy magát az isméié­
től a megismerés tárgyává tennők. Ezt pedig az 
ifjúi léleknek, kit még a gondolkozásra es tudásra 
szorítani kell, uem adhatjuk tárgyul: a bölcsészét 
rendszeres érteményben épen nem képezheti a 
gymnasium! képzés tárgyát, még annyiban sem 
amennyiben a dolgok mélységébe es a végső 
okokba bocsátkozik; mert ott, hol sok gyakorlatit 
kell tanulni, meg kell elégednünk bizonyos viszo 
uyos megállapítással. Igaz ugyan, bog) a megis­
merést, mint olyant, mívelni kell; de ezt ol) tar 
»von kell tenni, melynél a mikéntiség és uem a 
miség a főkérdés Ezen eset áll a számtannál. Mi 
p. o. a pythagorasi tantétet uem gyakorlati alkal 
mazása végett tanuljuk: miuket csak annak módja



A megye az uj viszonyok közt.
í.

r. * * ■
Már profra mm u n kban kimondottuk , 

miszermt az .életfejlödés intézményeket hoz 
létre, vidnrivsiiket teremt, melyeket egy imp 
t'ellivvülése megtagadhat ugyan, de a kedé­
lyek mélyéből ivadékok erökötlése alig 
téphet ki.

Midőn ezt irtuk, akkor is meg verem!- 
. szerünk iránti előszeretetünkre gondoltunk.

Azonban, mikor isis egész régi kor­
mányzati rendszerünket megváltoztatta, s 
épen az osztrák tartományokkal való kap­
csolatos viszonynál fogva az önkormány­
zat jogát, a collegialis kormain formában 
biztosítva nem látta a nemzet, és elfogadta 
az európai parlamentaris formát, már akkor 
miáön !<;< lián vlüször kimondatott e szó : 
m i n i s z t e r i u ui, azonnal feltámadt a kér­
dés : megállhatnak e a mellett a megyék?

A közohajtás igennel felelt, de csak 
is az óhajtás, mert a megoldás mindenki 
előtt talány volt.

Szebb intézmény a világon nem lehete, 
mint a megtisztult megyerendszer.

Vsak ez Ital lehet ideálban képzelni a 
joggyakorlatnak a legtágabb s legbevég- 
zettebb alakját.

Ebben vannak a népgyülések rendsze­
rezve. s a rendezett népgyiilés a törvényho­
zás és végrehajtás minden attribútumaival 
felruházva, ebben éri cl az önkormányzat 
legmagasabb fokát.

Nem is szólunk ezen intézményről mint 
xvdvszközről. s a szabadság biztositékáról.

Azonban nekünk főlegs főkép hazánkra 
nézve, ha Önkormányzatunkat valósitni és 
bizto ii ni akartuk, arra kelle törekednünk, 
hogy a felső kormány fiiggetlenitését biz­
tosítsuk.

Erre nem láttunk más módot, mint a 
parlamentáris kormányformát, s megalkot­
tuk a minisztériumot, mely az országgyű­
lésnek felelős.

E rendszer kapcsolatunkból folyó, de a 
kor követelése által is parancsolt szüksé­
gesség volt.

Mi ennek hódoltunk. S a ki ezentúl a 
megye régi tehetőségét követeli, az vagy 
nem érti mit teszem vagy amit.

A régi megye utasítási joga által köz­
vetlen részese volt a törvényhozásnak, a 
követ megbízottja volt, kitől, mikor tetszett, 
visszavehette megbízását s másra ruház­
hatta.

Ezen joga a megyének már megszűnt.
Maradt végrehajtási joga. De ha a pár- 

iamentáris kormanvrendszerben a miniszter 
felelős végrehajtója a törvénynek, akkor 
két végrehajtó az államban nem lehet.

Szükségkép kelle tehát felmerülni a kér­
désnek előbb utóbb, ki sajátkép a végre­
hajtó : a felelős miniszter-e, vagy a megye?

A feleletet maga a kérdés megadja A 
végrehajtás törvényességének egyedüli ga-

illet, vaikónt juthatnék azon tan megismeréséhez 
Nem rósz okból kívánta Plató: 'idősei ujscoiiizpyros
£1(7170).

K szerint gunnasiumaink körébe vontuk volna 
a vallásoktatást, történelmet, ó kori nyelveket, 
számtant, mint tantárgyakat: a természettudo­
mányról alább.

Mielőtt tovább megyünk, fülelnünk kell még e 
kérdésre: Vájjon csak annak lelke képzendőé, 
ki a gynmasimnot képes elvégezni? vagy: miként 
aránylik a néptanoda a gymnasinmhoz ? — Annak 
a gymuasiümmal ugyanazon képzési anyagai vau­
nak. csak mennyiségileg különbözők emezéitők 
Van vallása, melyben a kátéba viszonyosán kime­
rítő behatásra törekszik. Van nyelvtana is Itt a 
különbség rendkívülinek látszik ; bizonyos tvkin- 
tvtbcn az is. De hu valamely gyermek olvasni cs Írni 
tanult, szilárd alappal bir a nyelvtani képzésre. Az 
olvasni tudó és nem tudó emberek közt a különb­
ség az, hogy amazok a szót már nem tekintik izü­
letien hangnak, miután azt elemeire tudják szedni; 
ez utóbbiaknak ellenben minden hang izületien. 
Azon nép, melyről mondhatjuk, hogy minden tagja 
tud olvasni és írni, a legmivcltebb ; azok törekvé­
sei ellenben balgák, kik a néptanodákat minden­
felével tömni akarják. Igaz, néptanodában világ­
történelem nem tanítandó, még kevesbbé szabad a 
fejedelmek puszta neveit és uralkodási éveit tanít­
tatni. Itta bibliai történet tanítandó instar omnium; 
mert ott világi eseményekből is fordulnak elő ada­
tuk ; az az emberi nem legfoutosb tényeit tartal­
mazza és a mellett lehetséges a forrástanulmány 
is, minthogy a forrás minden tanuló kezeiben van. 
Ezen kezdetekből történeti érdek fejlődhetik, ugv 
hogy a hazai történetről is gondoskodhatunk. Mi 
végre a gymuasiumnak a számtan, az a népiskola 
nak a számolásiam Együttesen: a tudás fennsőbb 
«égéről rósz érteményben, hogy tudni illik a tudás 
bizonyos ágai vsak bizonyos rangnak által érhetők 
el - szó sem lehet. —

Be térjünk a tárgyhoz. Miután szó volt az ér­
telmi képzésről, legközelebb az erkölcsi képzést 
kell tekintetbe vennünk. Az ember a világhoz er­
kölcsi viszonyban is áll és fölmerül a kérdés , váj­
jon az embentek, ha tudnia kell, mily nemű, sza­
bad c akaratával önmagára szorítkoznia? Bizo­
nyosan nem, sőt még kevesbbé. A szellemileg durva

randája a felelősség, következőleg a saját­
képi végrehajtó az, a ki felelős.

Ez {pedig nem a megye, hanem a mi­
it i s z t e r.

A status intézményeinek összegét gépe­
zetnek sz retjük nevezni. Ezen gépezetnek 
összevágó kerekekből kell állani, különben 
a gép nem működhetik.

Nekünk 1848-ban volt szabad válasz­
tásunk.

Mi, hogy önkormányzatunkat biztosit- 
1 suk. a birodalmi kormánv ellen kerestünk 
garantiákat a felelős országos miniszte- 

I riumban.
Ennek megfelelő géprész volt a parla­

mentáris kormány népképviseleti alapon.
A népképviselet eszméje elvette a me­

gyétől a választást, s átvitte a kerületekbe.
Mióta a megye nem választ követet, 

nem is adhat sem megbízást sem utasítást 
nem is hihatja vissza a képviselőt, kit 
nem választott.

Nem jutott eszébe senkinek revindicálni 
a megye választási s ebből folyó utasítási 
jogát.

Épen igy van a végrehajtással is.
A párlamentáris kormányrendszer sa­

játsága épen abban áll, hogy a király ne­
vében felelős minisztérium legyen a végre­
hajtó. Máskép az egész végrehajtás felelős­
ségének nincs értelme

De a megyének az engedelmesség meg­
tagadásán ik határáig vitt joga még más 
absurdummal is fenyegetné az országot s 
rendszerezné az anarchiát.

Tegyük fel — mint erre példákat idéz­
hetünk a múltból — hogy az országgyűlés 
törvényt hoz, mely a megyéknek nem tet­
szik. A végrehajtás kötelessége felelősség 
mellett a minisztériumé. A megyék megta­
gadják most az engedelmességet.

Ha már most a miniszter az engedetlen 
megyékre kir. biztost küld, a szélső bal ta­
nai szerint vád alá helyezendő, — ha nem 
küld, akkor az országgyűlés vonhatja kér­
dőre a törvény végrehajtásának mulasztá­
saiért.

íme az absurdum. Ez első, de van több is.
Hiába köt az országgyűlés nemzetközi 

egyességeket, hiába vállal kötelezettsége 
két a megyék beleegyezése nélkül, ha a 
végrehajtást a megye megtagadhatja, s az 
engedelmességet felmondhatja.

A megyerendszert, úgy mint 1847-ben1 
fennállott, legmelegebb védői is elismerték 
hasOTilithatlan védbástyának, de különben 
rendszerezett anarchiának is Alkotmányos 
anarchiának Kölcsey nevezte.

Ezt s ily jogok mcgférhetlenségét a fc- ’ 
lel ős kormányzattal lehetlen, hogy a halói-1 
dal is magában el ne ismerné, s mi méltán; 
sajnáljuk nem a számszerinti, de az erkölcsi' 
vereséget, mit szenvedett, midőn tarthatlan 
ügyet szcnvedélylyel védett.

Maradhat-e a megye ? e kérdésre hatá­
rozott ige n-nel felelünk, csak szervezetének 
kerekeit kell az új gépezetnek megfelelöleg 
útidomitani. Miről más alkalommal. —

csak önmagáról tud, az erkölcsileg durva csak 
önmagát akarja. Az embernek pedig nem szabad 
aÖT0ßou?M$-i\nk lennie. Jóllehet ezen tisztán önző 
akarat ellen már a családi szellem küzd, mégis 
ezen akarat önkén) telén vonza a gyermeket, az 

' nem lép fel előtte idegen elem gyanánt, hanem az 
sokkal inkább saját eleme; az engedelmesség, noha 

j nem veleszületett, itt a szoktatás által gyámolítta 
tik. Csak a tanodában lép fel ellene az általános, 
mindent átkaroló törvény alakjában idegen akarat.

Ennek valósítása azonban szerveiben, itt tani 
tóiban fekszik. Az engedelmesség ugyan könnyítve 
vau az engedelmesség közössége által. így képző­
dik a tanoda, törvényeiben, a törvény szerveiben 
együtt engedelmeskedő egyenlők közt az ifjúság 
államává. Miután e szerint a figyelem követeimét 
az oktatásén kívül megszereztük, elértük, megha­
tározhatjuk a nevelést, mint a figyelem és az okta­
tás egységét. Ezek nem ellentétek és azért helyte­
len azon nyelvszokás, mely azt mondja, a tanoda 
ne csak tanítson, hanem neveljen is. A gymna 
siuiu feladata tehát: tanítványait szellemi és erköl­
csi képzés által nevelni, köztök és az emberiség, 
főleg az ókor szellemi és erkölcsi javai közt, de 
nem köztük és az életben elkülönítésük közt köz­
benjárni. Más sz i vakkal: a gymnasium feladata 
embereket képezni, nem pedig jogászokat, philo- 
logokat, mathematikusokat sat.

Igaz ugyan, hogy a való korlátolja az 
eszményit; de a legmivcltebb embertől köve­
telmény marad: ezen közbenjárásban folyvást: 
gyarapodni; az ember elkülönítve is az élettől ma­
radjon ember, a gymnasiumé csak a kezdet. A 
mód is, melyen a gymnasium ama képzést eszközli, 
oda irányul, oda határozódik; hogy tudás, nem 
tudományosság vagy bölcsészet által járul közbe ; 
meghatározott termékenység és visszaidézés egy- 
arányos ápolása által; e tudás az ismerettel suly- 
egyenbe hozandó; közbenjár továbbá erkölcsi, de 
nem illemes képzés által, midőn tanítványaiba a 
(veleszületett) természeti szemérmet és szerénysé­
get (ingenuum pudorem et modestiam) oltja. —

A rokon intézetek. Idővel panasz emel­
kedvén a gymnasimnok ellen, hogy azok semmi 
előmenetelt sem mutatnak fel, új intézeteket állí­
tottak fel, úgynevezett növeldéket (Semiuaria, 
Alumnea). Lássuk, értek e ezekkel ezélt. Előre is

Nemzetiségi kérdés.
A „Magyar Újság“ 183. számában Irányi Bá­

niéitól egy ezikk jelent meg a nemzetiségi kérdés 
tárgyában, melyben azon óhajtását fejezi ki: vajha 
e fontos kérdés a külön nemzetiségek méltányos 

! kívánalmainak megfelelöleg oldatnék meg; egyut 
Ital felszólítja az e kérdésben kiküldött országgyű­
lési osztályt, munkálatának időleges közlésére,

! hogy az liirlapilag is eszmecsere cs vitatás alá 
kerülhessen.

Be soroljuk elő röviden, mit véleményez e 
jtárgyban ezikkiró ?

Ugv hiszszük, hogy javaslatának több pontjai 
Italálkozni fognak az osztály véleményével, mint 
I például: hogy a külön nemzetiségek a megyei és 
városi közgyűléseken saját nyelvüket használhas­
sák, nem különben a mit a nyilvános tanintézetek­
ről stb. mond.

S már is azt hittük, hogy elmondhatjuk e kü 
lönben is higgadt modorban irt czikkről: ime még 
is találtunk egy kérdést, egy czikket, a szélső bal­
oldali lapban, mely véleményünkkel megegyez.

Csalatkoztunk.
Szerző ugyan is azt is a méltányos k i v á 

i n álmák közé sorozza :miszerintazörszág- 
|gy ti lésen a nemzetiségek saját nyel­
vükön is szólalhassanak fel.

Pedig a nemzetiségi kérdésnél a 
méltányosságot nem szabad egyoldalú 
lag tekinteni; t. i: nem az szolgál zsinórmértékül,

; hogy mit kívánnak a külön nemzetiségek/mert 
azok szélső pártja olyakat is kivan, mit a n e m- 
zeti egység szétbonyulása nélkül megadni nem 
lehet; hanem azt is tekintetbe kell venni, hogy mit 
kivan az országot alapitó magyar nemzetiség, 
számba kell venni, mire hajlandó a nemzet több­
sége őszintén, kényszer nélkül ? Sióval ha azt ki 
váiijuk,hogy mind a nemzetiségi kérdés úgy oldassék 
meg, hogy a két részt a lehetőségig kielégítse, nem 
csak a magyar nemzetiségtől k i v á u j n u k m é 1- 
táuyosságot mely e kérdésben áldozatot hoz, 
— hanem követeljünk méltányosságot 
a külön nemzetiségektől is, melyek e kérdésnél 
csak nyerhetnek.

Szóval, tűzzük ki jelszóul: 
méltáuyoss ág“ ! —

Már pedig hogyan lehetne azt a k ö 1 c s ö n ö s 
méltányossággal összegyeztetni, ha a nem 
zet egy kisebb része azt kívánná a nemzet több­

.kölcsönös

orszaggyu 
hol a

esen, azonségétől, hogy az 
egyetlen 'helyen, hol a nemzet sou ve 
rain hatalm átgyakorol j a, hogy c kisebb 
ségnek meg legyen engedve (szabadalom vagy ki 
vétel gyanánt) az országosan magyar nyelvű 
tanácskozásokba oly saját nyelvű szavallatokat is 
vegyíteni, melyeket a nemzet többsége nem ért

Hogyan lehet kívánni a kölcsönös mé 1- 
t á n y o s s á g elvénél fogva Magyarországtól, hogy 
e magas intézményébe saját bejegyezésével oly 
bábeli z a v a r h o z a t a s s é k, mely M agya r- 
országot kive-tköztetné eredeti typusából ?

Azon perezben, melyben a törvény e cbaost 
megengedné, meg volna téve az első lépés Magyar- 
ország politikai (lecompositiójára; .le volna téve 
egy u j állam épület azon alapköve, mely az

önálló magyar államot államok szövetségévé ala
kitaná át.

De nézzük, mivel indokolja Irányi Bániéi ur 
azt, bogy ha a nemzetiségi túlzóké kivána 
tának hely adatnék, az nem volna ártalmas a 
nemzetre nézve.

Azt állítja ugyan is, hogy a nem magyarfajú 
nemzetiségek többsége e szabadalmat úgy sem 
venné igénybe 1 de hát La igénybe venné?

Tegyük fel azonban, hogy igénybe nem veszi ? 
— valóban különös és igen olcsó szabadelvűsig 

midőn valakinek oly jogot ajánlunk , vág, 
adunk, melyről tudjuk sőt reméljük is, bogi 
nem fogja használni, vagy használhatni; ez nem 
egyébb mistitieatiónál.

Sokkal tanácsosabb, hogy, ha a nemzetisé»! 
kérdés megoldásánál őszintén kimondjuk 
hogy mit adhatunk az ország és nemzeti egység 
felbomlása nélkül, mintsem, hogy a szabadelvíísé- 
get annyira fokozzuk ; mely foknál kétségessé vá 
lik az őszinteség és meggyőződés.

Czikkiró azon állítása sem ingatja meg véle­
ményünket, hogy, ha Horvátoiszág ismét belép a 
magyar állami kapcsolatba, alkalmasint haszűál- 
katni fogja azon jogát, miszerint saját nyelvén is
felszólalhasson, —ez még kérdés?------ és ha
Magyarország annyira lovagias és vendégszerető 
is volna, hogy nem ellenzené, ha e társországok 
kívételkép saját nyelvükön szólnának és Horvátor­
szág elég lovagiatlan volna ez ajánlatot igénybe 
venni; ebből a Magyarországhoz közvetlen tartozó 
népek semmi módon sem követelhetnének hasonló 
szabadalmat.

De még maga Horvátország sem élhetne e 
szabadalmával zavar nélkül és tolmácsok nél­
kül; mi a tanácskozásokat jnem csak hosszadalma­
sakká, hanem zavarosakká is tenné.

Nem kell azt hinni, hogy Magyarosrzágot oly 
valami különös veszély fenyegeti, miszerint uyak- 
r afő re megadjon mindent és belegyezzen mind 
abba, mi némi bősz pánszláv agyrém szüleménye.

Magyarország a kölcsönös bizalom és békepál­
maággal az egyik kezében fog ugyan közeledni 
nem magyarfaju honfitársai elé; —

De a másik kezében meg fogja tartani az 
állami egység é s ő n ál 1 ó s á g fegyverét 
és ezt gyáván eldobni nem fogja 
soha!

P. I.

A törvényhozás működése.
A képviselőház tegnapi ülésében 

Had ich Ákos képv. Fiume közönsége részéről 
emlékiratot nyújt be a fiumei vaspálya ügyében 
Ugyan ez ügy iránt 12 pontú interpellate intéz a 
közi. miniszterhez, ki a tárgy bővebb megismerése 
után Ígéri a feleletet.

Jókai Mór a konstantinápolyi magyar gyar­
mat nevében kéri a miniszterelnököt, tenne lépé­
seket az osztrák követségnél, az irtózatos nőkeres­
kedés ellen, mely a 12 éves, erőszakkal elkurczolt 
magyar leánykákkal ott űzetik. A belügyminiszter 
Ígéri, hogy az ügyben érvényesitendi erélyét.

M i 1 e t i c s Szvetozár bárom interpellatiót 
olvas fel. Miután a „Germania“ gőzös féle ügy el 
van már rendezve, miniszterelnök kijelenti, bog ,

mondhatjuk, hogy nem. A növcldékben, amint nem I hozás tehetne valamit, egyenesen el kellene az 
is lehet másképen, a rend kedvéért feláldoztatik j tiltani; a királyi családok gyermekeinek is gymna 
a szabadakarat; mert ott, hol liarmincz vagy negy­
ven fiatal ember van, bizonyos katonai fegyelem 
igényeltctik, mi a fiatal kedélyre nézve természet­
ellenes állapot Nem lehet ugyanis követelni, hogy 
a fiatal ember folytonosan ösztöuöztessék cs min 
dig idegen akarat alá legyen vetve ; néha a sza­
badakaratot is kell működtetni, mert különben 
megvan a gyermek fosztva az alkalomtól, önaka 
rátából jót tehetni. Másrészt pedig amily szüksé 
gcs az evéshez, alváshoz, dolgozáshoz alkalmazott 
parancsszó, szintoly természetellenes is; Az elöljá­
róknak csak rendüivüli bölcseségc és szeretete 
eredményezhet ezen rendszer mellett valami jo 
sikert. Másképen vagyunk azon intézetekkel, me 
lyek századok óta léteznek, hol a kolostori fegye­
lem az egész ország előtt ismeretes és hol a növen­
dék nem érzi azt természetellenesnek. Csak igy 
mutathattak fel a würtembergi alsóbb Seminarin 
mok, és a szász fejedelmi-tanodák nagy eredmé 
ii) eket, mely intézeteknél azonban egyedül a vá­
lasztottak választottjai vétetnek fel. A kormány 
érdeme a mellett, hogy kitűnő tanárokat alkalmaz.

Magánnöveldéktől is sokat reméltek, de mint 
alább látni fogjuk, a remény nem felelt meg a va­
lónak. A magánnöveldék, eltekintve a külső aka­
dályoktól, belső ellenmondáson alapulnak: család 
és gymnasium együtt akarnak lenni. Egy család 
nem áll soha 50 — 100 tagból; a mennyiségi kti 
lönbség itt felette nagy minőségi különbséget is 
föltételez. Itt tehát az Ígért családi élet helyett 
szinte kolostori fegyelemre kényszerültek szorít­
kozni. AzónfölUl a dijak igen nagyok voltak, 
miértis a szülők valami rendkívülit, az okasabbak 
legalább a gymuasiumnál valami jobbat, vártak. 
Ehhez járult, hogy tapasztalatlan tanítók alkal 
maztattalc, kik még c felett sokszor váltakoztak 
is. A nyilvános vizsgálatoknak fényes elömene- 
tekről kelle tanuskodniok, melyeket belsőképen 
hazug idomitás által a vizsgálatra értek el. Diva­
tos volt ezen intézeteknél még a rendszervadászat, 
melynek czélszerűtlenségét kiállón mutatta a nö 
vendékeknek mindegyre fogyatkozó létszáma.

A puszta magánoktatás pedig a családban 
nevelők stb. eff. által végre a legroszabb vala 
mennyi oktatási módok közt és ha itt a törvény­

siumi nevelésben kellene részesülniük.
Ama oktatás mindenek előtt, mi erkölcsi szok­

tatását illeti, megfosztja a gyermeket a rája nézve 
nagyszerű tanodái szervezetnek, kicsinyben állam 
életnek döntő hatásától. Az otthoni és a képző in­
tézet nála, mint vahmely magánnevelőintézetnél 
lévő növendéknél épen ellentétesen vegyül, hiány­
zik a soknak adhatott törvény fegyelmé, a jS közös 
szellem ápolása. És mégis erkölcsileg semmi sem 
képzőbb, mint valamely osztálynak, ha az külön­
ben jó, szellemétől gzámolíttatni; ez tulajdonképen 
a gymnasiumi élet kincse. A magánoktatás ellen­
ben, ha nem is szándékosan, ápolja az önzést, a 
gyermek csak magáról tud és különösen megsem- 
misittetik a szoktatás nem irigyelni, ha más jele­
sebbek által legyőzetik. De az oktatásban sem 
történik itt annyi, mint a nyilvánosban. Mert való­
ban dőreség a legjelesebb nevelőtől is annyit kí­
vánni, mint egy egész tanári testülettől, melyben a 
leggonoszabb esetet véve, néhány kitűnő tanár 
mindig találkozik. Egy emberben mikrokosmos 
(kis világ) teljes lehetetlen ; sőt üdvös több tanár­
nak egymásutáni következése, és főleg az alkal­
matlan tanáré, kinek személyessége nem tetszik 
általában a tanulónak; ó pij dans'cq a^piunoi cl
naidsijETat.

Ellenvetésül felliozatik, hogy valamely intézet 
tanára nem tekintheti át valamennyi tanulót, de 
szem elől tévesztetik a magánoktatás legbökke- 
nőbb baja, hogy mindig csak egyen tanitgatunk. 
Ki lehet folyvást termékeny vagy visszaemlékező. 
A szegény gyermek kénytelen tanítójának tüzet 
folytonosan egyedül kiállaui, és lia az , mint ren­
desen történik , initsem eredményez, a tanitó még 
szigorúbban lép fel és a tanuló mindinkább eltom 
pul. Ennek elhárítása okáért más ingyenes tanulók­
nak is részt kell venniük az oktatásban ; mert a tár 
salgás más gyermekekkel elmellőzhetlcn; de jaj a 
tanítónak, ki tanítványa játszó társává alázkodik.

Ha tehát semmiféle oktatás sem képzelhető 
fegyelem nélkül, és a helyes oktatás a helyes fe­
gyelemmel a tanitó helyes személyiségét föltételezi, 
úgy legközelebb foglalkoznunk kell a tanitó képzé­
sével és sajátságaival, és ezzel kezdjük meg a tu­
lajdonképi gymuasialis pacdagogiát
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ypletivsi^k Itorvátovszág Ugye iránt emelt puna egynemű j a vas 1 a t ok fognak tétetni mindkét 
-t kíi/.megelégedesre fog-elintéztetni, a szerb con i képviselet részéről az aranyérték behozatala iránt, 

.ressusra nézve pedig majd a törvén) hozás intéz-i minél a párisi pénzértekezlet alapelvni fognak le 
: Jik [hetőleg érvényesíttetni— A 13 és 14 §§ váltó/.

\ Böszörményi ügyben kiküldött lU-es tatás nélkül elfogadtattak. -
.■ütést tett, hogy az illető okmányok A bázalási jogra vonatkozó 15 §. ily alakba
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Magyar lapok. A 

zelebbi számának élén igen érdé
P. Napló kii 

m s bét -i levelet 
állásáról az al otmánv-

Lizoltsag jele 
bau ne »•változtassek.

in talált okot arra, hogy az oct. 25-ki véle [öntetett: „Az egyik birodalmi területen az ehhez

hoz a eislajtháni pártok 
kérdésben.

Néhány nap eldönteudi a kérdést Becsben is.
,ueuy niegv 
leiuéuyezi-

uvyválásokat

Böszörményit kiadatni vé- [tartozó egyéneknek törvényesen kiállított háza'ási |Ha mi azt hihetnék, hogy hazánkfiai közöl azok
engedélyek a másik birodalmi területen való há ; kik folytonos kormányelleni tüntetéseken törik fe 
zalási jog gyakorlására is felhatalmazzák az ille- | jókét, őszinte aggodalmakban sinlődnek, oda-utal-

inók figyelműket 
folyó dolgokra.

V birodalmi tanacs november ,töket az ezen másik birodalmi területhez tartozók 
,iki XI.\ III. gyűlésén,a telkek kikerekitése feletti érdekében itt megállapított megszorítások között t'

a bécsi bir. tanács körében le-

j-és a bázalási engedély láttamozása után. A háza

„ztei'iumkoz utasiitatott tekintetbevétel végett. 
X gyűlés végén az elnök a birodalmi tanács 

ívisvgi előterjesztéseiben folyamatban levő bi 
t!jagi tárgyalások tekintetéből óhajtatodnak 

a legközelebbi gyűlés kedden, uovem-
alások tekintetébőlzi.tisy.c- — "

latja, hogy
. j. [.j ji;eu tartassék, melynek napirendjei a dele 

v ,, törvény ügyében történő előterjesztés tenne.
A vallásügyi bizottság cov. 5-ikén tárgyalás 

vate az úgynevezett vallási törvényt, melyet a 
kebeléből választott küldöttség kidolgozott.
<. illetőleg elhatároztatott, hogy ennek be 

ivébe a polgárok általános jogait illető alaptörvény 
\ L.s lő szakaszának idevonatkozó pontjai hozassa 

.K be, melyek azon polgároknak vallás és lelki- 
i -au-r-:tszabadságára és közös házi vallásgyakorla- 
u.i vonatkoznak, kik törvényesnek el uem ismert 

vallásfelekezethez tartoznak.
\ 3 és 4. § : „A vallás választása minden-

.vau k szabad meggyőződésére van bízva. Kell mé 
hu_\ az illető az erre kivántató életkort elérte 

k ,enes a választás alkalmával ne legyen oly 
ki, 1 vagy kedély állapotban, mely a szabad meg 

.’.■/."ulest kizárja. — A vallás választására kíván­
até életkor iniudkctuemíi polgárra nézve az. eleit 
i 3 ik életévben állap'ttatik meg. —Gyermekekre 
„ezve , mig ezek a vallás választására kivan 
tató életkort el nem érték , a vallás, mely 
hez tartoznak és a melyben ennélfogva oktat 
tatnak és neveltetnek, a következő § bau foglalt 
lúinleletek által határoztatik.“ — változatlanul el­
fogadtattak.

Az 5 ik §. tárgyalása alkalmával különböző 
vélemények nyilvánultak a tekintetben, vájjon 
vegyes házasságoknál a fiúgyermek vallása az 
atva által és a leánygyermekeké az anya által hatá- 
roztassék-e meg, vagy pedig törvény által történ­
lek intézkedés, hogy a fiúgyermekek az atyának a 
leányok pedig nz an vaunk vall as a ban név ültessenek 
a nélkül, hogy a szülék ezen intézkedéstől eltérőt 
határozhatnának; valamintetekintetben is eltérők 
voltak a vélemények, vájjon, a mennyiben a szil 
Kitelek határozatának hely adatik, e határozás 
1 supan mindkettőjüknek vallasara való tekintettel 
történhetik-e, vagy általában oly formán, hogy a 
gyermek számára saját vallásuktól eltérő más 
vallás is jelöltethetik e ki? — A vitatkozások 
eredménye az volt, bogy a czikknek azon határo­
zata, miszerint azon esetben, ha mindkét szülőfél 
ugyanazon vallást vallja, ezeknek vallása irányadó 
a gyermekekre nézve — elfogadtatott. Ép igy elfo­
gadtatott a czikk azon határozata is, mely szerint 
a különböző vallási! szülők közti törvényes meg­
állapodás legyen a gyermekek vallására nézve 
határozó, de csak annyiban a mennyiben a válasz­
tás csupán a szülők vallásának egyikére esbetik 
és egy harmadik vallás nem választatbatik. Ily 
törvényes megállapodás hiányának esetében azt 
határozta a bizottság, hogy a fiúgyermekek föltét­
lenül az. atyának a leányok pedig az anyának val­
lását kövessék. A mi a törvénytelen gyermekek 
vallását illeti: az 5. §-nak azon határozata, misze­
rint az anya határozza meg a gyermek vallását, 
az előbbivel öszbangban oda módosíttatott, hogy a 
gyermek föltétlenül anyja vallásában neveltessék.

Az egyezkedési bizottság is újra megkezdte 
ülésezését és két ülésben befejezte a Magyaror­
szággal kötendő vám- és kereskedelmi szerződés 
tárgyalását. — Először a szerződés tartama és a 
felmondási határnap került szóba. E tekintetben 
elfogadtatott 11 szavazattal 10 ellenében Skevc 
azon indítványa, hogy a felmondási határnap há 
mm év múltára állapittassék meg. — Az 1—10 §§. 
lényeges változtatás nélkül elfogadtattak. A 
U §, mely a közvetlen adók behajtásának ellenőr­
zésére vonatkozik, megváltoztattatott elfogadtatván 
l’lenernck azon indítványa, hogy az ellenőrzés ne 
történjék bizonyos megbatározott időközökben, ha 
uem a mikor ezélszerünek látszik, és felvétetvén 
ü interstein-nak azon indítványa, hogy e § zára­
déka ez legyen: „Az e czélra szükséges közegeket 
u másik birodalmi félnek pénzügyi minisztere 
szükséges meghatalmazással fogja ellátni“. — A
12 §, mely a két birodalmi rész egyenlő pénznemeit 
állapítja meg igy módosíttatott: „Az osztrák érték 
törvényes megváltoztatásáig mindkét félre nézve 
közös országos érték marad; miudazáltal mielőbb

tol v tatt-ák. Becke, miniszter azt
,)l :1, hogy a díjmentesség csak ideiglenesen vé |as| engedélyek adományozására nézve mindkét 

I, fel- A részletes tárgyalás alkalmával több | birodalmi részben öszhangzó alapelvek vétessenek 
....díván) i indítvány adatott be, melyek a bízott- alkalmazásba.“ A 16. §. oda módosittatik. bogy 

,,[ utasitattak. A kérvény bizottságnak az adós azon meghatározások is felvétessenek, melyek 
vl miatti togság megszüntetésére vonatkozó elő- aZ0n külföldiek viszonyait szabályozzák, kik 
•., |.'.tusé alkalmával kijelentette az igazságügyi . Ausztriában vagy Magyarországban szabadalmi 

i-zter, hogy jelenleg a minisztérium kebelében -.okmányt nyernek. — A 17. és 18. §• változatlanul 
polgári perrendtartáson dolgoznak, melybe az [elfogadtattak A iy. §. igy fog szólani: „A szel 

miatti togság nincs telvéve. L kérvény a lenn £s művészeti tulajdonjognak kölcsönös meg
őrzése mindkét fél törvényhozása utján fog eliu- 
téztetui.“ — A 20. §. 1 ső pontja változatlanul 
elfogadtatott, a 2-ik pont kitöröltetett — A 21. §. 
változatlanul elfogadtatott. — Az utolsó §-ra nézve 
pedig katároztatott, hogy a két beadott indítvány 
elseje mint a kisebbség véleménye kerül a ház 
elé, másodika pedig a legközelebbi gyűlésen fog 
formuláztatni.

Az első Winterstein által beadott indítvány 
ez,,A szerződés tartamának első 5 éve alatt a bi­
rodalom mindkét felének jogában áll a jelen 
szerződés mogváltoztatására alkudozást ajánlani, 
melyet a másik fél nem tagadhat meg. Ha ily úton 
nem történnék hat hónap alatt egyesség, akkor mind­
két felnek jogában áll az egyévi felmondás; ez 
utóbbi esetben haladéktalanul meg kell a szer 
zödés megújítására vonatkozó tárgyalásokat kéz 
deui.“ — A másik indítvány, melyet Skene tett, ez: 
„Ezen vám- éskereskeldmi szerződés a legmagasabb 
szentesítés napjától kezdve 10 évi tartamra életbe 
l p Szabadságában áll azonban mindkét szerződő 
félnek a szerződés tartamának első bárom éve után 
a szerződésnek revidealását ajánlani. Ha ez alka­
lommal nem történnék egyesség, mindkét félnek 
joga vau felmondani, mely esetben a szerződés a 
negyedik év végével felbomlik."

A kormány működése.
Ivereiskedelmi minisztérium.
Szigorító rendelet a postai k ti Ide 
menyek helyes irányitásatárgyában 

Azon tapasztalás tétetett, bogy a postahivata­
lok a levelezések és hírlapok útirányok szerinti 
osztályozása körül büntetésre méltó könnyelműség­
gel járnak el; s ennek következtében igen gya­
kori az eset, miszerint tökéletes, pontos és kifogás­
talan cziinkátokkal ellátott s oly levelek, melyek­
nek rendeltetési helyei a kezelésnél naponkint 
előfordulnak, s átalán ismeretesek, tévesen s oly 
módon utaltatnak, mely kétségtelenné teszi azt, hogy 
az ilynemű hibák kizárólag a kezelők vétkes gon 
datlanságáuak rovandók fel.

Minthogy pedig a panaszok az ily téves és ren­
detlen irányítás miatt napról napra szaporodnak, 
ezúttal a postahivatalok szigorú kötelességévé téte­
tik, hogy a levelek és ujságlapok az útirányok sze­
rinti rovatolására a lehető legnagyobb figyelmet 
fordítsák, s átalán mindent elkövessenek, hogy 
ezentúl hasonló rendetlenségek, melyek a közönség 
méltó boszaukodását idézik elő, végkép eltávolítás 
sanak, s hogy továbbá a postaintézetek feladatuk­
nak és a közönség azon jogosult igényeinek, hogy 
leveleit, hírlapjait és más postai küldeményeit > 
átalánvéve biztosan és a kellő időben kézhez ve­
hesse, mindenkor s minden körülmény közt lelkis- 
meretesen megfeleljenek.

A jelen rendelet pontos teljesítése czéljából a 
postaigazgatóságok a tudomásukra jutott min ién 
egyes rendetlen irányítás alkalmából a hibás félnek 
kipuhatolása végett, rögtön és a legrövidebb utón 
szigorú nyomozást rendeljenek el, s a tettest érzé- 
kény birsággal fenyitsék meg, mely bírságot elen­
gedni semmi szin alatt nem szabad s melyre nézve 
az igazgatóságoknak a tiszti utasítás 12 §-ában 
engedélyezett elnézési joga eltöröltetik; ismételt 
esetekre pedig a fegyelmi büntetést alkalmazzák.

Az átrovatoló és leadó postahivataloknak szi­
gorúan meghagyatik , hogy az észrevett hibás irá­
nyításokat esetről esetre , a tettesnek kinyomozba- 
tására szolgáló adatokkal együtt, az illető posta- 
igazgatóság tudomására juttassák annyival inkább 
mert az ily feljelentés elmulasztása, mivel hogy 
csak egyes hanyag postahivatalok gondatlansá- 
nak palástolására szolgál, ugyanazon birsággal 
fog megrovatni, mint a téves irányítás.

Ezenfölül a postaigazgatók az igazgatóság 
székhelyén levő postahivatalokat szigorúan köte­
lezzék arra, miszerint a levélcsomagok átvizsgá­
lása az illető hivatali és osztály-elöljárók által 
pontosan végrehajtassák ; az illető hivatali s osz­
tály-elöljárók minden egyes helytelen utjelölésert 
csakúgy, mint a közvetlenül hibázó tisztviselők, 
felelőssé fogván tétetni, ha a teendő nyomozásból 
kiderülne . hogy az előirt ellenőrzést elmulasz­
tották.

Ott látnák meg, mikint Ítélik meg a delegatiú 
intézményét s mit tartanak annak jöv őjéről.

Ők ugyanis az egész institutiót a/.ou történel­
münkből folyó komor tapasztalatok eredményéül 
tekintik, melynek nyomása alól nem bírta magát 
nemzetünk felszabadítani, s ennek tulajdonítják 
azon szerfelett tartózkodó óvatosságot, mclylyel a 
magyar törvényhozás a közösen megállapítandó 
ügyek összegét a lehető legszűkebb keretbe vonva, 
az értekezés s közös állapodásra jutásnak módja . m£9ik 
ban is oly szigorún különválasztó utat jeleltek ki tennj 

Nekünk is volt módunk több igen barátilag 
hangolt bécsi szomszédinkkal a delegatióról szól­
hatni, de egy gyei sem, kiben e tartózkodásunk 
némi érzékeny hurt ne érintett volna.

Azt pedig soha senki uem bírja tőlök elvitatni, 
hogy a mi delegatiónalis intézményünk e szigorú 
elválasztásában, mely együttes vitának, tehát köl­
csönös eapacitátiónak sem nyit tért, a magyar ide 
genkedés ne nyilatkoznék, s ha bár ezt a múlt 
időbeni események által magyarázni bírják, de 
még sem tudják kedvetlen nyomását eltávolítani.

Azért ők ez intézményt, melyet fennálló sze 
veucsétleu viszonyok sugallatának tartanak, nem 
hiszik pereunansuak, hanem rövid átmenetűnek, 
melyet okvetlenül az életszlikség átalakít, s vagy 
szorosabb vagy tágabb viszonynyá változtat kény­
szer illeg.

Mi is igy vagyunk meggyőződve s igy óhajtjuk, 
t. i. az unifieatio törekvése mindig távoiitó hatású, 
bocsássanak mindig szabadabb mozgásra, s annál 
inkább fogunk bensőleg közeledni azokhoz, kikkel 
szövetkezni szükségesség.

Hiszsztik is, hogy a, Lajthán túl lassaukint 
befogják napról napra inkább látni, miszerint mi 
igyekeztünk ugyan országunknak az államot illető 
jogokat s tehetőséget biztosítani, de nemcsak 
ugyanazt meghagytuk nekiek i < illetetlen, hanem 
oly rendszert tettünk közjogunk alapjává, mely 
mellett az ő alkotmányuk fennállása a mienkhez 
van kötve.

Sőt maga az életfejlődés ki fogja mutatni 
miszerint a birodalom két felében ellenkező poli 
tikai irányú kormányzat sem alakulhat akkint 
hogy az tartósságot Ígérhessen, s egy feudális irá 
nyú minisztérium a mai magyar miniszterin mai 
mcgférhetlen.

A tettleges dualismus utáu az önállóság to 
vábbi kift jlésének következése az, hogy a szel- 
lembeni uuitás, a kormányzatban"! homogeneitás 
fog kényszerűséggé válni, s ebben fog a birodalom 
erejének megszilárdulása nyilatkozni, azon állapot 
mit minden jó hazafi őszintén kell, hogy óhajtson.

I helvettes fölött Ugocsa is pálczát törött, mint S fi­
lms Elhatározta, hogy a nevezett egyén, az 1861- 
j diki jegyzőkönyvnek és levéltárnak feldulásáért 
I Ginp '■riu‘ fogassák. Szepesmegye abbeli föl- 
I iratát, hogy a munieipiumok a felelős kormány 
i reudsvervel'kiegyeztessenek pártolja, úgyszintén a 
Zemplén megyét a nemzetiségi kérdésben Szintén 
felírnak.

Győr városában is élénk mozgal­
mat hozott, az. alkotmányos élet, de úg\ látszik, 
mind e sürgés forgás vsak meddő, s az alakulás 
és összehozás neutrális szerepén még nem lepett 
túl. A társadalmi bomladozások ott is beléptek 
már anélkül, hogy megfelelő szervezkedés a ha 
nyatló közegek hiányait pótolhatná. Nincs üntuda 
tos pártélet, nincs egységes társadalmi élettevé 
keuység. Mindenbe bele kapnak a népszerű erők 
de tovább a kezdeménynél nem mennek ... A vá­
rosi muuicipium felterjesztést intéz a közlekedési 
minisztériumhoz a győr-pápa molnári, grätzi va­
sút iránt. Az uj casinó, melyet nagy zajjal hoztak 
életre, már csak vánszorog, clvéuült, mielőtt fiatal 
lett volna. Hiányzott már keletkeztébeu az élet. 
Ismét egy uj gázvilágitási cousistorium alakult. 
Ez talán mégis meggyujtja majd a lángot, melyet

társulat szent iános bogárrá sem birt

BELFÖLD.

Zalii megye novemberi közgyűlését 
már inegtartá. Az ezen gyűlésről mind ekkorig ér 
kezelt tudósításokból az tűnik ki, hogy a zalai 
értelmiség alaposan fogta fel állását municipális 
jogkörének s a helyett, hogy ildomtalan és nem ok­
szerű gravámenekkel 1 pett volna fel a páriámén 
táris kormányzat irányában : otthon maradt s házi 
ügyeit vette tanácskozás alá. A megyehatóságok 
ha az országos rendezkedés müvét politikai félté 
kenykedéseknek nem akarják áldozatul vetni, igen 
sok teendőt találnak tulajdon megyeik körében 

E gyűlésen egyházi dolgok is kerültek sző 
nyegle. Szóba hozatott ugyan is, hogy a muraközi 
papság ezentúl ne a zágrábi, hanem a magyar 
püspökséghez tartozzék, továbbá, hogy a zalavár 
apátság a gottwiczitól választassák el.

Látunk indokot abban, hogy _ talán maga a 
muraközi papság is óhajtaná ez elválasztást azá; 
rabi püspökségtől.

Pánszláv irányzatok a horvátb papság jó ré 
szét a magyar nemzet előtt népszerűtlenné tették 
tehát politikai és társadalmi befolyását koczkáz 
látták. A nemzeti blin gyanúja s a bekövetkezhető 
válságos következmények alóli kimenekülésre az 
ártatlan s mindenkor hazafias muraközi papság 
legnagyobb részére nézve talán czélszerü expedi 
ens lenne szóbahozott csatoltatás.

Újévtől kezdve Zalában szabad búsvágás 
hozatik be, és Z a 1 a-E gersz égben kis gymna. 
sium fog felállitatni. Mig itt, a jólét, a kedvező tér 
més, anyagi előnyök mellett a szellemi érdekek 
emeltetését is elősegíti, addig az idei áldásos év 
szeszélye éhezteti.

Ugocsát. Talán Ceres boszut akart 
állani e kis megyén, mivel egyszer nem akart bo- 
ronázni — meglehet, de ezzel mind nem sokat 
törődik az, aki nélkülöz. E vidéken az aratás nem 
hozott örömet, a munka reményei tarlók fölött 
tűntek el mint délibáb, elhatározta tehát a megyei 
bizottság, hogy a kormányt folyamodásilag megkéri, 
bogy az adónak felét engedje el, a másik felének 
befizettetését pedig a jövő aratásig engedje elha­
lásztatok

Kéri egyszersmind a kormányt, hogy a debre 
czen-szigeti és a szerencs-szigeti vasút egyszerre 
épitessék. Ulavács János, Schmerling-féle főiapáni

KÜLFÖLD.

A.z olasz kormány elhatározta csapatait pápai 
területtől visszavonni, és ez elbatározását tényleg 
is teljesítette. A „Moniteur“ jelenti, hogy a kor­
mány az olasz udvarnak e tettét legélénkebb meg­
elégedéssel vette és a franczia képviselő meg lett 
bízva, hogy a tloreuczi udvart biztosítsa arról, mi­
szerint a franczia kormány igen méltányolja e 
békülékeny indulatot és azon nézetek szilárdságát, 
melyek az olasz kormányt e lépesre* bírták. A ha 
zafiui törekvés, inelylyel az olasz kormány a reu 
det, biztonságot és a szerződések tiszteletbeutal' 
tását mindenütt előmozdítani igyekszik, legna­
gyobb bizalmat önt a franczia kormányba, 
hogy a két kormány közti jó viszony továbbra is 
el fog tartani, síit szilárdabbá fog válni. — A esá 
szár elhatározta, hogy a franczia megszálló csapa 
tokát Rómából és az egyházi államnak egyéb vá­
rosaiból el fogja távolítani, mihelyt a rend bi/to 
sitva leend.

Paris és Előrenéz között egyre tartanak az al­
kudozások a conferencia egybehivását illetőleg. 
Azon elterjedt nézet tehát, mely ez egész ügyet oda 
látja eldöntüttnek, hogy az értekezletnek vége, 
még eddig nagyon elhamarkodottnak lát zik. Nem 
akarjuk ugyan az ellenkezőt sem állítani, mert az 
értekezlet létrejötte annyi nehézséggel jár, hogy 
ezek leküzdése még nem egy lényeges fordulatot 
tesz fel a politika jelen ügyállásábau; de, bog) 
íz értekezlet lehetetlen, azt még most korán volna 
mondani. Napoleon helyzete is oly kényes e dolog 
ban, hogy magának sem igen lehet kedve az érte­
kezlet létrejöttét a politikai ügyek és hangulat 
jelen állapotában siettetni. Más államoknak, me 
lyek az értekezletben való részvételt feltételekhez 
kötötték, szintén nincsen érdekükben azt siettetni, 
mert azt Francziaország sürgetése nélkül csak sa­
ját feltételeiktől való tágítás által tehetnék; pedig 
ezt aligha teszi akár Porosz akár Oroszország azért, 
hogy Napóleont eviczkéléséből kiszabadítsák. Az 
államok között egyedül Ausztria és Spanyolország 
az, mely az értekezlet mellett utógondolat vagy 
különös feltételek nélkül szólt; de Bcust részéről 
ezt csak Francziaország iránti ildomosságnak te­
kinthetjük, ha tekintetbe veszszük, hogy Ausztriát 
a kérdés csak igen távolról illeti, és Ausztriára va­
lami kötelező fordulatra a birodalmi kanczellár 
nem is számíthatott már akkor, midőn e nyilatko­
zatot tette, mert a kérdés eldöntése már akkor más 
államok által támasztott akadályok által jó távol 
határra volt állítva.

Poroszország az értekezlet ügyébeui határoza­
tát akkorra napolta, midőn ő szentsége beleegye 
zését adja, Olaszország nyilatkozik és Franczia 
ország az értekezlet programmját megállapítja.

Francziaország pedig még eddigclé a meghí­
vásokat sem küldötte szét.

Mi magát Olaszország belsejét és Kómát illeti, 
c részben az érkező hírek nem nagyon megnyug­
tatók. A mióta bebizonyult tény, hogy a raeutanai 
csatát a pápai sereg csak a franczia csapatok se­
gélyével nyerte meg és a felkelők erősítik, hogy 
Garibaldi serege a franczia segéd csapat közbe­
jötté elült győztes volt, azóta a közvélemény ismét 
kedvezőn karolja fel Garibaldit és szítja az elke­
seredést Francziaország ellen A római lakosok 
alig elfojtható ellenszenvvel látják városukban a 
írancziákat, mely ellenszenv veszélyes jellemet 
kezd ölteni, sőt Pollies franczia tábornok ellen (ki 
a segédcsapatokat a mentanai ütközet alkalmával 
vezérelte) már egy merényletben is kitört volna. 
Ily körülmények között csakugyan minél előbb 
várhatni a megszálló csapatok visszavonulását, 
miután a római szent szék is szívesebben láthatja 
ily körülmények között a francziákat Kóma köze­
lében mint Rómában.

— Párisban sein nyugodt a hangulat. Újabb 
hirck szerint a lapokhoz lazító kiáltványok érkez­
tek be, melyek fegyverre szólítanak. -- Sőt egész 
komolysággal beszélik, hogy a császárné a csá­
szárt rá akarná beszélni, miszerint mondana le az 
ö javára ajtrónról. A császár — mondják továbbá — 
el volna határozva az iparosoknak oktroy-kérdés- 
ben saját legfőbb tanácsosa ellenére is engedmé­
nyeket tenni, A császár elfogadta volna Lava 
lette lemondását Rouher óhaját fejezte volna ki, 
hogy a pénzügyi tárczát letehesse. I tódaikul Pi­
card és Magnc volváuak kijelelve.

— A berlini ..Staatsanzeiger“ közzé teszi a július 
8 iki vámszerződést és a porosz liaditörvénye knek 
alkalmazását az éjszaki német szövetségben.

VEGYES.

K-inovezésolc. \ alias és közokta­
tási miniszterem előterjesztése folytán, a uagy-vá 
radi latin szertartása székeskáptalannál J u n á k 
István énéklő-kauouukságra, Kürmöczy Imre 
őrkanonokságra, Hováuvi Ferencz székesegy-

*rW tei? Sn v jsmié <*



házi főesperességre, H u z 1 y Károly kis-prépost, 
debrec/.eni plébános békési főesperességre, Cső 
mák Emánuel kanonoknak a krasznai főesperes­
ségre, és R á c >ek János valóságos kanonoknak a 
középszolnoki főesperességre leendő fokozatos elő­
léptetését jóváhagyom ; — az. ezáltal üresedésbe 
jött két utolsó kanonokságot, és pedig az egyház­
megyebelit T r e 1 e e z k y József ezimzetes kano­
nok é- nagvvárad-olaszi alesperes plébánosnak, a 
tanulmány i kauonoks -gut pedig Roder Alajos 
esztergom-főegybázmegyei áldozár, cziiuzetes ka­
nonok, a m. kir egyetem hittani tanárának s a 
buda pesti tankerület ideigl. főigazgatójának; to 
vábbá az ugyanazon székes-káptalannál megürült 
két ezimzetes kanonokság egyikét Salamon 
András szőllösi plébános és aranymisés áldozár- 
nak, másikát pedig V i n t e r h a 11 e r Antal bit­
tanár es jogakadémiai hitszónoknak; végre egy­
idejűleg Roder Alajos kanonoknak, a tanügy 
körül szerzett különös érdemei elismeréséül, egy­
szersmind a boldogságos szűzről nevezett ..szép 
laki-' (Abbatia B M. V, de Széplak) apátság czi- 
mét, és pedig az utóbbinak a szokásos dijak elen 
gedése mellett, ezennel adományozom.

Ferencz József, s. k.
— Ha elkéstünk is, azért nem lesz érdektelen, 

jelentést tennünk a vizsgaünnepélyről, melyet a 
kisdedóvó intézeteket Magyarországban terjesztő 
egyesület képezdéjébeu m. hó 2 bán tartatott, mely 
többi közt arról nevezetes, hogy 1836 óta, mióta t. i. 
az egyesület fönáll. ez alkalommal teljesedett első 
ízben az egyesület azon óhajtása, hogy az intézet 
rendes időben fölvett tanítványai, a 12 hónapból 
álló képzési tanfolyamnak teljes bevégzése után 
egyszerre bocsáttathattak vég vizsgára. A korábbi 
években, ugyan is, oly kevés egyén látogatta az 
intézetet, hogy a szintén kevés uj intézethez való 
meghívásra sem került elegendő egyén ; ebből kö­
vetkezett, hogy bármikor és bármi csekély időre,
1—2 hónapra is, el kellett fogadni a belépni akaró­
kat. jóllehet akkor havoukint 8 fit 40 kr. segély - 
dijban is részesültek, — most pedig semmiben sem 
— az egyesület részéről. — Hat év óta azonban 
évenkiut öregbedő számban keresték föl válalkozó 
ifjak a képezdét. mely körülmény lehetővé tette, 
hogy a most lefolyt évben a rendes tanfolyam tel­
jességében legalább öt egyén részesülhetett egy­
szerre.

A vizsgának gyakorlati része a választmány 
által kiküldött bizottság, az uj tanfolyam részvevői, 
és a kisdedek szülői élőit történt meg. Igen kár, 
hogy a bizottság, mely csak S i m o u Flórent és 
Dr. P e r e g r i n y Elek urakból állt, kissé későn 
jelent meg, mert miatta a későre nyúlt vizsga vége 
előtt a kisdedek serege igen megritkult haza tá­
voztak) és nyugtalankodott, kifáradt; és kár, hogy 
a bizottság tagjai mind untalan beleszóltak a gya­
korlatba s ez által a vizsgálat alatt levőket az ő 
nevelési eszközléseikben és a kisdedeket figyel­
mükben igen megzavarták. Szerintünk a bele-bele 
szólás által elérni kívánt ezé! könnyebben lett volna 
elérhető más utón; ugyanis mi azt vettük észre, 
hogy a képző igazgató a gyakorlat alatt, folytono 
san jegyezgetett, vájjon nem lett volna-e ezélszerü 
az igazgatónak alkalmat adui, hogy jegyzetei alap 
ján hibajavító és kiegészítő feleletek előidézésére 
alkalmas kérdéseket intézhessen, a kisdedek egy- 
egy osztályával bevégzett gyakorlat után a ké- 
pezdészekhez ?

A vizsgálatra bocsátott tanítványok egyike 
különösen jó elme fejtési módot tanúsított, másika 
az úgynevezett mozgási rendgyakorlatokat vezette 
igen ügyesen; harmadik, egy kisasszony, az ének 
vezetésében és mimikában tüntette ki magát, a 
negyedik, a formászati gyakorlat, meg a munka- 
szerű játékok vezetésében és a testi nevelés egyéb 
mozzanataiban volt inkább otthon, mig az ötödik 
egy önalkotta és mint mondják, egy gondolat fej­
tésre alkalmas gépszerkezet fölmutatásával lepte 
meg kellemesen a jelen voltakat

A vizsga gyakorlati része után következett 
annak elméleti része.

Ismét kár. hogy ez más teremben, zárt körben, 
a hová még a vizsgálat alatt volt képezdészek is 
egyenkint bocsáttattak be, tartatott: holott, mi­
ként hallottuk, az igazgatónak régi óhajtása és 
indítványa volt ezen elméleti részt is nyilvánossá 
tenni, ami czélszerii volna már csak azért is, hogy 
a szülők és ügybarátok némi tájékozást nyerhetné­
nek ez által az alapnevelés mód- és rendszeréről, 
és az igy szerzett alapos ismeret nagyobb nagyobb 
körökben terjedhetne el.

Végzett egyének beszélik, hogy az elmélet szigo­
rúan szokott megvizsgáltatni, a mennyiben a fölter­
jesztett iratok két hétig tesznek körutat a vizsgáló 
bizottmány tagjainál, ilyenkor pedig a szóbeli pót­
nyilatkozatra i eolloquiumra) alkalmas kérdéseken 
kívül, melyeket az igazgató tesz föl, más kérdé 
sekkel is ostromoltatnak; ezen colloquium nyomán 
az érdemfokok megállapittatnak, a bizottság vizs­
gáló üléséről jegyző könyv vétetik föl. és ennek 
alapján kiuek-kinek az egyesületi bizonyítvány 
kiadatik.

Láttuk a fölterjesztett iratokban fölállított 
kérdések fejtvényeit, láttuk az előadások vázlatait 
is. melyeket a képezdészek naponkint kiállítani 
tartoznak, s mondhatjuk, hogy e folytonos gyakor­
lat utján elért nyelvezet! tisztaság tökély-foka 
egybevetve a közép- s nem ritkán a fölső tanodák­
ból világba lépett ifjakéval, meglepőnek mondható.

Láttuk a fölterjesztett iratokhoz csatolt táblá­
zatokat is, a gyermek egyéni tulajdonságainak 
berovatozására szolgálókat, melyek szerint a kis­
dedek kívülről befelé, a testen át a lélekbe hatolva 
tanulmányoztatnak, kísérlet alá vétetnek és az 
eredményhez képest helyesb irány követése végett 
szülőik értesitetnek Valódi alapnevelés ! Méltó, 
hogy közelebbről megismerkedjünk vele és telhe 
tőleg, pártoljuk.

Óhajtható volna, ha többen sietnének részt 
venni a képezdében, mely a iegmagasztosabb ke 
nyérkeresetre képesíti azokat, a kik alkalmas tu 
laj^onságaiknál fogva beválnak. G. L.

Nyilt levelezés a hazai irodalom 
érdekében.

Folytatjuk eszmecserénket a „Fővárosi La­
pok“-kai.

A múlt alkalommal iparkodtunk kimutatni, 
hogy az irodalomban mind a tudománynak, mind a 
költészetnek egyaránt kell képviseltetve lennie, és 
pedig azért, mert az ember egész szellemi élete 
elméből és szívből áll s mert az elsőnek produc- 
tuma a tudomány, a másiké a költészet.

De lényegében mi a tudomány ? s lényegében 
mi a költészet?

Az ember elméleti tehetségeinél fogva először 
is az igaz nak megismerésére, másodszor a szép- 
nek előállítására törekszik.

Az igaz képezi napját, a szép képezi h o 1 d- 
j á t az ember életének.

Az igaz utáni törekvésnek eredménye a — 
tudomány, a szép utáni törekvésnek eredménye a 
— művészet s különösen a művészetek művészete 
—- a költészet.

És ha ez igaz — a mit tagadni nem lehet, 
hogy nevezhet valaki bennünket egyoldaluak- 
uak azért és akkor, mert és midőn épen azt sürget­
jük, hogy az irodalom nemcsak a költészetre ter­
jedjen ki, hanem a tudományt is vonja körébe, s 
így nemcsak a szívnek adjon táplálékot, hanem az 
elmének is ?

Hisz épen azon esetben, ha ennek ellenkezőjét 
sürgetnék, megérdemelnek ezen praedicatumot.• 
„egyoldalú.“

Tehát annyi bizonyos, hogy csak azon iroda­
lom felel meg egészen magasztos feladatának és 
csak azon irodalom nem egyoldalú, a mely mind a 
költészetet, mind a tudományt egyaránt ápolja s 
igy a nemzetnek nemcsak szivét, hanem elméjét is 
megfelelő módon míveli.

De állíthatjuk-e ezt hazai irodalmunkról ?
Nem!
Vagy, hogy a másutt már elmondottakat ez 

alkalommal újra ne ismételjük, csak azon egy kér­
désre szorítkozunk: nem míveltetik e nálunk tnl- 
nyomólag még ma is a szépirodalom, mi alatt a 
tudományos irodalomnak eddig még csak utait 
törjük ?

Lám! a mi másutt talán a lehetetlenségek 
sorába tartoznék, az nálunk megtörtént. Épen a 
„Fővárosi Lapok“-ra czéloznak.

Még ma is több szépirodalmi tartalmú hetila­
punk mellett él és virágzik egy szépirodalmi na 
p i 1 a p is, holott minden eddigi kísérletek, Ma 
gyarországban egy tudományos tartalmú hetilapot 
megállapítani, rövid idő múlva meghiúsultak.

Á „Fővárosi Lapok“ még mindig élnek és — 
hála Istennek, hogy élnek, de az „Uj Magyrr Mu­
zeum“, a „Kritikai Lapok“, a „Kalauz", a „Szép 
irodalmi Figyelő“, a „Koszorú“, az „Uj Korszak" 
stb., melyek a komolyabb s részben tudományos 
irodalommal foglalkoztak, mind — megbuktak.

S ha vannak még ma is egyes lapjaink, a 
melyek ezen tövises utón haladni mernek, azokat 
— az előfizetők tekintetében — valóban csak prole 
tariusoknak lehet nevezni pl. a „Fővárosi Lapod­
hoz képest.

Kell e még szembetűnőbb tényeket Jfelhozni 
annak kimutatására, hogy irodalmunkban még 
mindig túlnyomó az úgynevezett szépirodalom a

tudomány felett, sőt oly túlnyomó, hogy ez utóbbi, 
nak terén csak egyes — nagyobbrészt meghiúsult 
_kísérletekről lehet szótanunk.

Vagy önálló munkáinkkal másképen áll e a 
dolog ?

De ezekről csakugyan alig beszélhetünk — 
pirulás nélkül.

Ismerünk egyes tudományos munkákat, me 
lyek. ha a külföldön megjelennek, bizonyosan több 
kiadást értek volna, holott nálunk több esztendőn 
át húsz, mondom húsz s talán még ennyi peldá iy. 
ban sem adattak el.

Még az egyetlen tankönyvi irodalmat hozhat 
nók fel, mint a mely a legközelebb elmúlt években 
csakugyan kezdett emelkedni, azonban ez is meg 
h sz semmisítve ezentúl a nemsokára behozatandó 
tankönyv monopólium által.

így tehát nagyon is világos, hogy tudományos 
irodalmunk csakugyan nem áll azon színvonalon, 
amelyen állnia kellene, holott költészetünkről 
sokkal kedvezőbb dolgokat lehetne beszélnünk.

Tudjuk ezt mindnyájan , kik tudományokkal 
foglalkozunk ; tudják ezt különösen tanuló ifjaink. 
kik mindig külföldi munkákhoz kénytelenek for 
dúlni, valahányszor valamely tudományos érteke 
zés kidolgozásához kell fogniok.

De tudják ezt a „Főv. Lapok“ is talán jobban, 
mint mi.

Ha tehát nálunk a szépirodalom meglehetős 
miveltetése mellett a tudományos irodalom — csak 
tengődik, nem következik-e ebből az, hogy ipar­
kodnunk kell ez utóbbit is oly polezra emelni, a 
mely azt megilleti ?

S a ki ez utóbbit sürgeti, egyoldalú, pedans-e?
Azonban nagyon jól tudjuk, hogy valamely 

bajnak orvoslását csak sürgetni, még nem elég; 
azért kötelességünknek tartottak, irodalmi czikke 
inkben röviden kimutatni ezen bajnak fő-okait és 
azon módokat, melyek szerint ezen főokokon s 
igy a bajon is segíteni lehetne és kellene.

Elmondtuk ez iránti nézeteinket őszintén — lel- 
kiisméretesen.

Ezeket a„Főv. Lapok“ nem is czáfolták meg. 
hanem — mint látszik —- csak azon egyes észre 
vételünkben akadtak meg, hogy mi a tudományt 
egészségesebb tápláléknak neveztük, mint 
a költészetet.

Az eddig elmondottak után — úgy hiszszök 
— nem lesz nehéz ezen észrevételünket is igazolni, 
ha speeificus hazai viszonyainkat s irodalmunk je­
lenlegi állását számba veszszük, a miről legköze 
lebbi számaink egyikében bővebben értekezni lesz 
alkalmunk.

’Kiadó-tulajdonos és telelés szerkesztő:
Z O V Á N YI J. MIHÁL Y-

T Ö Z S D E.
Pesti áru- és értéktőzsde

novemberber 12-én.

Gnbna-árak. ?uly-
fontokb mérönkint

Buaa bánsági .................... 83 84 5.80 6.10
88-87 6.-5 6.40

„ tiszai .................... 83-84 6.80-6.10
r n .................... 86—87 6.25-6.46
„ pesti .................... 83-84 5.80-5.10

„ .................... 86-87 6.25 - 6 40
Kétszeres ....... _ -- --
Rozs.................................... 78-80 4.00-4.30
Ár a serfózé-re ... 68-70 2.80-3.10

etetésre ...... 68 -70 2.60 2 75
Zab .................................... 45—47 1.70-1 75
KukOricza bánsági . . . — —

» uj.................... — 3.90 - 3 95
Bab uj ................................ — 6. - 6 25
Köles.................................... — 310-3.20
Köttette ................................ — 6.

„ ................................ — 5.87-6.—

Záloglevelek.
Nemz. Lank kisors ezüst 
In n „ o é.
I Magyar földhitelintézet!
I Ausztriai „

Magyar értékpapírok árkelete.
Adva Tartva

Pesti kereslted. Lank . . . 700.- 710.-
Budai keresk. és iparb. . 206 - 208—
Pesti iparbank.................... 223.- 226.—
Magyar hitelbauk .... 81 — 82—
Pesti taka-dkpénztár . . . 1320.- 1330.
Budai ... 425.— 430—
Pesti hengermalom .... 1660.- 1690—
Pannónia gőzmalom .... 2320.— 2350.—
I-só budapesti gőzmalom . . 820— 830—
Budai gyár-telep................ 613 - 5:6—
Concordia gózinitloin • . . 850. 860—
Budai királymalom .... 605.— 615.—
Szegedi kivit, gőzmalom . 385.- 390 —
1. újpesti szeszfinomitó . . 647. 650.—
Pestbudai butorkézmü . . . 217.— 220.-
Magyar biztosító-társulat . 672— 675.
Pannónia viszonbizt -társ. 265— 270. -
Pesti biztositó-intézet . . . 190.— 194—
Magyar északi vasút . . . 83.% 83.%
Pesti közúti vasi álya . . . 473.— 440—
Kereskedelmi épület .... 390— 400.
I.ánczhid ............................ 385— 395.
Alagút.................................... 73.- 75. -
Magvar foldh. záloglevél 89.% 90—
Pesti keresk. b. zálogl. . . 96.'/, 97—

Adva Tar.va

96.80 97.—
92.20 92.40
89.50 89.80

105— 106—

Bécsi börze
november 11-án.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztr. értékű 53.70 53.70
n „ adómentes 57.70 57.80
„ nemzeli kölc ti ön . 66.65 66.90
„ metalliques 57.25 57.40

I860 ki sorsjegy . 53— 83.20
Magyar földteherm. kötvény 71.25 71.75
Bánáti „ r 68.50 69—
Horvát, „ 72— 72.50
Lrdélyi „ 65.25 66—

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . 100 frtos 127.25 127.75
Dunagőzhajó'-ási . „ 85.50 86.50
Budai................ . 40 24.— 24.50
Eszterházy hg. . . „ 105— --
Salm ..... 30— 31 —
Pálffy................ • r> 22 — 22.50
Clare .... • 1- 24.— 25—
St Genois . . . 23— 23.50
Windisehgratz . . 20 19— 19.50
Waldstein . . . n 19.50 20.—
Keglevich . . . . 1Ó 12.25 12.75

Adva Tartva

Részvények.
Nemzeti bank.................... 686- 688—
Hitelintézet........................ 176.60 179.80
Magyar hitelbank................ 80.56 81.50
Alsó-ausztr. esc. társulat . . 606— 608—
Anglo-osztr. bank....................... L 06.50 106.75
Ausztriai földhitelintézet . 155.— 160—
Északi vasút........................ 1740 1745
Államvasut........................................ 237.70 23 .90
Déli vasút............................ 172— 172.50
Erzsébet vasút .................... 140.25 140.75
Gál. Karoly Lajos vasút . . 210— 210.75
Lemberg csern. vasút . . . 172— 172.50
Cseh nyug. vasút....................... ISI — 142.50
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút 124.50 125.
Tiszai vasút........................ 147— 147—
Magyar északi vasút . . . 81 — 83.
I-ső erdélyi vasút ................ 135.25 137.15
I-ső ausztriai Dunagőzhajó-

zási társaság............................ 473— 475
Pesti lánczhid............................ 380— 390. -

Elsőbbségi kötvények
1862 Erzsébet vasút . . 
1867. államvaaut ....
Déli vasút........................
Északi vasút....................
Cseh nyugoti vasút . . .
Tiszai vasút.....................
Gál. Károly Lajos vasút . 
Magyar északi vasút . . 
Lemberg-csernov. vasút .
Erdélyi vasút....................
Ausztr. Dunagözhajóz. tá-s 
Pesti lánczhid................

Érték és pénz.
Frankfurti váltó................
Londoni váltó................
Párizsi váltó....................
Cs. arany............................
Napoleond’or........................
Egyleti tallér....................
Ezüst................................

Adva Tartv a

90— 90 50
114.50 1 i6.—
103— 103.76

94.25 94.75
93— 93.75

99.75 100—

82.75 84.25
81 — 81.60
98— 99—

103.10 103.30
123.60 123.80
49.10 4915
6.89 5.90
9.89 9.90

182. 183—
121.50 121.75

HIRDETÉSEK.
Megjelent az első magyar egyesületi könyvnyomdában 

és kapható EGGENBERGER NÁNDOR akadémiai 
könyvkereskedőnél:

ŐRANGYAL
'TANÍTÓ és imádságos könyvecske

GYERMEKEK SZÁMÁRA
MELYET A NEM-GYERMEKEK IS HASZNÁLHATNAK.

UTÁN.
Ara egy példánynak fűzve................................. — frt 50 kr.

„ „ „ vászonkötésbeu arany vágással 1 „ 20 „
„ „ „ „ fésiivágással . — „ 90 „
„ „ „ kemény papirkötéssel . . . — ,, 70 „
„ „ „ - bőrkötésben aranyvágással . 1 „ 60 „

Az árak oly olcsóra szabvák, hogy a 232 oldalra terjedő imádságé s 
könyvet mindenki megszerezhesse.

Pfeiffer Ferdinand

Festőn.
(Szervita-téren a „Feliér hajó“ val szemközt.)

tisztelettel ajánlja a t. ez. olvasó közönségnek az európai 
összes (angol, franczia, német, olasz stb) Irodalom min­
den ágából dúsan és választékosán fölszerelt könyv­
raktárát. — Az irodalmi újdonságokat (könyveket, fo­
lyóiratokat stb.) megtekintés és kiválasztás végett szíve­
sen küldi a nevezett könyvkereskedés a t. ez. vevők lakára, 
kívánat következtében, — mig a raktári készletben tán 
meg nem levő könyveket a t. ez. megrendelők számára 
gyorsan és pontosan, árfölemelés nélkül fogja megho­
zatni. — Fölvilágositást az irodalom minden termékét il­
letőleg a legnagyobb készséggel nyujtand. — A belföldi, 
valamint a párisi, londoni s Németország fővárosaiban 
megj lenö lapok- s folyóiratokra örömest fogad el 
előfizetéseket s azoknak a kijelölt helyre szállítását pos­

tán gyorsan és pontosan eszközlendi.

Pest 1867. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) a knrnnn.nti.vq Yg. azám alatt"

ILfeliTÉSt FELHÍVÁS

TANÜGYI FÜZETEKRE.
Tisztelettel jelentem a t. ez. magyar tanári karoknak, hogy t.

CORZAN-AVENDANO GÁBOR
igazgató úrtól a „TANÜGYI FÜZETEK" szerkesztését átvettem. 
Ezúttal tudatom az eddigi t. ez. előfizetőkkel, hogy a füzeteket, míg 
előfizetési idejük tart, rendesen megküldöm, egyszersmind uj elő­

fizetést nyitok s pedig 5 füzetre 2 frttal, 2 füzetre 1 írttal.
Az eddig megjelent 4 füzet 1 fi t 50 kv. beküldése után azonnal

megküldetik.
PEST, 1867. szept, 29-én.

Dr. Császár Károly,
k. r. áldozár.

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba:

Első magy. egyesületi könyvnyomda
3 korona- utoza, 18. sz. alá küldendők.
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